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0700 010 006, 07541/20-75 или на адрес: с. Сатовча, ул. „Тодор Шопов” 37
Открит е телефонен пост 070010006 в общината, можете да говорите толкова дълго, колкото поискате, само за 0,13 лв.

07541/20-66 – дежурен общински съвет за отбрана при Общинска администрация Сатовча

Дайте Вашето мнение и коментар за вестника на община Сатовча на редакционния ни телефон:

                        
      

2950, Сатовча, ул. „Тодор Шопов”№ 37, тел.:21-16, факс: 20-95

Комисия за защита на 
потребителите (КЗП)

0700 111 22
Телефон на потребителя

0700 122 99

Общинска администрация – Сатовча уведо-
мява заинтересованите лица, че от 31-ви март 
до 31-ви юли 2025 г. пчеларите ще могат да 
кандидатстват за кредити от Държавен фонд 
„Земеделие“ за реализиране на одобрените 
им проекти по интервенции от Стратегиче-
ския план за развитие на земеделието и сел-
ските райони 2023 – 2027, в сектора на пче-
ларството. Приемът ще се осъществява чрез 
Системата за електронни услуги (СЕУ).
Възможността за кредитиране и получава-

не на предварителен финансов ресурс ще се 
предоставя по следните дейности от Наред-
ба № 8 от 20.06.2023 г. за условията и реда за 
прилагане на интервенциите от Стратегиче-
ския план в сектора на пчеларството: 

• Интервенции по чл. 4, точка 2 „Борба сре-
щу агресорите и болестите в кошера, особено 
срещу вароатозата“, буква а) „Третиране на 
пчелните семейства срещу агресорите и бо-
лестите в кошера, особено срещу вароатоза-
та“ от Наредба № 8 от 20.06.2023 г. (IE2А);

• Интервенции по чл. 4, точка 3 „Подновява-
не на пчелните кошери в Съюза, включител-
но развъждане на пчели“ за дейността „Под-
новяване и/или увеличаване броя на пчелните 
кошери“ от Наредба № 8 от 20.06.2023 г. (IE3);

• Интервенции по чл. 4, точка 4 „Рациона-
лизиране на подвижното пчеларство“, буква 
а) „Подпомагане закупуването на нов инвен-
тар, необходим при практикуване на подвиж-
но пчеларство“ от Наредба № 8 от 20.06.2023 
г. (IE4A);

• Интервенции по чл. 4, точка 5 „Инвести-
ции в материални и нематериални активи“ от 
Наредба № 8 от 20.06.2023 г. (IE5);

• Интервенции по чл. 4, точка 7 „Действия 

за запазване или уве-
личаване на наличния 
брой пчелни кошери в 
Съюза, включително 
развъждане на пчели“ 
за дейността „Запазва-
не/възстановяване и/
или увеличаване броя на пчелните семей-
ства“ от Наредба № 8 от 20.06.2023 г. (IE7).
Отпусканите кредити ще са в размер до 95 

% от  размера на полагащата се безвъзмездна 
финансова помощ.
Те ще се олихвяват с годишен лихвен про-

цент, равен на референтния лихвен процент, 
приложим към датата на сключване на дого-
вора, но не по-нисък от определения от Упра-
вителния съвет на Държавен фонд „Земеде-
лие”. За м. април 2025 г., лихвеният процент 
за кредитиране, е в размер на 4,75 %. 
Пчеларите ще погасяват еднократно задъл-

жението си – главница и лихва, чрез прихва-
щане на стойността му от одобрената финан-
сова помощ, която кандидатът ще получи по 
одобрения му проект.
Гарантирането на кредита се осъществява 

по облекчен ред, като от кредитополучатели-
те се изисква единствено издаване на запис на 
заповед в полза на ДФ „Земеделие“. 
За улеснение на кандидатите е публикуван 

калкулатор за изчисляване на максимално до-
пустимия размер на кредита и необходимото 
собствено участие, както и ръководство за по-
даване на заявление чрез Системата за елек-
тронни услуги (СЕУ).
Цялата информация за условията за канди-

датстване по схемата ще намерите на интер-
нет страницата на ДФЗ.

Ученици от СУ „Св. св. Кирил и Мето-
дий“, с. Сатовча, постигнаха отличен ус-
пех в международния конкурс за есе на 
френски език, организиран от Русенския 
университет „Ангел Кънчев” и Представи-
телството на Университетската агенция на 
Франкофонията – София.
Конкурсът бе посветен на Деня на фран-

кофонията – 20 март, а темата – „Предиз-
викателствата на изкуствения интелект 
във всекидневния живот днес и утре” (Les 
défi s de l’intelligence artifi cielle dans la vie 
quotidienne aujourd’hui et demain) – привле-
че участници от различни краища на Бълга-
рия и чужбина.
След усилена подготовка, под ръковод-

ството на г-жа Райка Славчева – старши 
учител по френски език и български език и 
литература, четирима ученици от 9а клас се 
класираха на призови места:

• Анелия Странджева - първо място;
• Божана Хубенова и Теодора Коемджие-

ва – второ място;
• Ели Хаджиева – трето място.
Есетата на учениците бяха оценени по 

критерии като оригиналност, ясно изразена 

лична позиция и езикова грамотност. Ус-
пехът им е резултат от усърдието, мотива-
цията и стремежа към знания и развитие в 
чуждите езици.
Поради голямото разстояние, учениците 

не успяха да присъстват на тържествената 
церемония в гр. Русе, но сертификатите и 
наградите им бяха изпратени по пощата и 
връчени лично от директора на училището 
– г-н Джеват Дунчев.
Ректорът на Русенския университет поз-

драви всички участници за успешното им 
представяне, а ръководството на училището 
изрази своята гордост и признателност към 
учениците за постигнатия успех, като им по-
жела бъдещи постижения и нови успехи.
Поздравления за труда, упоритостта и 

постигнатите високи резултати!
Поздравителен адрес, по повод успеха на 

учениците, беше изпратен от г-жа Клодия 
Калво – аташе по образователно сътрудни-
чество във Френския институт в България. 
В него тя изразява висока оценка за постиг-
натите резултати и акцентира върху значе-
нието на труда, амбицията и отдаденостт а 
на учениците и техния преподавател.

На 27 март 2025 г.  се проведе 
заседание на Общински съвет – 
Сатовча. 
На заседанието бяха приети:
-  Общински план за младежта 

за 2025 г.;
- Годишен отчет за 2024 г. за 

изпълнението на Програмата за 
управление на отпадъците на 
община Сатовча (2021 – 2028 г.);

- актуализация на Програмата 
за управление и разпореждане с 
имотите – общинска собственост, 
през 2025 г.;

- оценка на безсрочно право на 
строеж на гараж със застроена 
площ – 25 кв. м върху имот в 
поземлен имот с планоснимачен 
номер 69  по сега действащия  план 
на с. Осина;

- оценка на безсрочно право на 
строеж на гараж със застроена 
площ до 60 кв. м върху Урегулиран 
поземлен имот – парцел I, кв. 52 по 
плана на с. Кочан.
Общинският съвет – Сатовча 

даде съгласие за:
- провеждане на публичен търг 

с явно наддаване за отдаване под 
наем на тротоарно пространство 
с площ от 3 кв. м за поставяне на 
вендинг машина пред УПИ I, кв. 
35 по плана на с. Сатовча;

- провеждане на публичен търг 
с явно наддаване за отдаване под 
наем на общински терен (петно № 
13) за разполагане на преместваем 
временен търговски обект на тро-
тоарното пространство пред УПИ 
ХI по плана на с. Слащен;

- продажба  на  УПИ  XXXII, 
кв. 52 по плана на с. Вълкосел, с 
площ – 530  кв. м, на собственика 
на законно построената жилищна 
сграда в имота;

- учредяване вещно право на 
ползване на недвижими имоти 
– общинска собственост, в земли-
щето на с. Плетена;

- издаване на записи на заповед 
от Община Сатовча в полза на 
ДФ  „Земеделие“, обезпечава-
щи авансово плащане и ДДС по 
авансово плащане по Договор 
BG06RDNP001-7.019-0045-C01 
от 29.11.2023 г. за отпускане на 
финансова помощ по подмярка 
7.2. „Инвестиции в създаването, 
подобряването или разширяването 
на всички видове малка по маща-
би инфраструктура“ на мярка 7 
„Основни услуги и обновяване 
на селата в селските райони“ от 
Програма за развитие на селските 
райони за периода 2014 – 2020 
г. за проект „Рехабилитация на 
път BLG1277/III-1972, Вълкосел 
– Сатовча/Кочан – Жижево - /III-
1972/, участък Фъргово – Кочан 
с дължина 2+085,07 км, землища 
на село Кочан и село Фъргово“, 
сключен между Община Сатовча 
и ДФ „Земеделие“;

- издаване на записи на запо-
вед от Община Сатовча в полза 
на ДФ „Земеделие“, обезпеча-

ващ авансово плащане и ДДС по 
авансово плащане по Договор 
BG06RDNP001-7.020-0118-C01 
от 16.01.2024 г., Енергийна ефек-
тивност „Реконструкция, ремонт, 
оборудване и/или обзавеждане 
на общински сгради, в които се 
предоставят обществени услуги, с 
цел подобряване на тяхната енер-
гийна ефективност“ по подмярка 
7.2. „Инвестиции в създаването, 
подобряването или разширяването 
на всички видове малка по маща-
би инфраструктура“ на мярка 7 
„Основни услуги и обновяване 
на селата в селските райони“ от 
Програма за развитие на селските 
райони за периода 2014 – 2020 г. 
за проект „Подобряване на енер-
гийната ефективност, изграждане 
и внедряване на инсталации за 
производство на енергия от ВЕИ 
за собствено потребление в об-
щински сгради и основен ремонт 
на покрив: обект – сграда на СУ 
„Христо Ботев“ – село Вълкосел, 
община Сатовча, област Благоев-
град и обект – сграда на ОУ „Св. 
св. Кирил и Методий“ село – Ту-
ховища, община Сатовча, област 
Благоевград“, сключен между Об-
щина Сатовча и ДФ „Земеделие“;

- предоставяне на временни 
безлихвени заеми от общинския 
бюджет за авансови, междинни и 
окончателни плащания по следни-
те проекти: „Осигуряване на топъл 
обяд в община Сатовча“, „Започ-
вам работа“ – Компонент 3, „Бъ-
деще за децата в община Сатовча“ 
„Младежка заетост“, „Иновативни 
здравно-социални услуги“, както 
и други проекти, които ще бъдат 
одобрени през 2025 г.;

- провеждане на процедура по 
избор на оператор за изпълнение 
на дейностите по третиране на 
твърди битови отпадъци, експлоа-
тация и поддръжка на регионално 
депо за твърди битови отпадъци в 
местността Гайтанина, с. Барутин, 
обслужващо общините – Доспат, 
Девин, Борино, Сърница и Са-
товча.
Общинският съвет – Сатовча 

отмени свое Решение № РД-02-03-
215 от 27.02.2025 г. за провеждане 
на публичен търг с явно наддаване 
за продажба на поземлен имот с 
идентификатор 12499.18.58 по ка-
дастралната карта и кадастралните 
регистри на с. Вълкосел, с площ 
– 4578 кв. м, с трайно предназна-
чение на територията – земеделска, 
начин на трайно ползване – друг 
вид земеделска земя.

.: ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН :.
НА ОБЩИНСКИ СЪВЕТ - САТОВЧА, БЛАГОЕВГРАДСКА ОБЛАСТ

2950 с. Сатовча, обл. Благоевград, ул. “Тодор Шопов” № 37, тел. 0897/13 17 33

E-mail:  obs_satovcha@abv.bg  Брой 124



Вървял по пътя си един мъдрец, любувал се 
на красотата на света и се радвал на живота.
Неочаквано забелязал нещастник, прегър-

бен под непоносимия си товар.
– Защо се подлагаш на такива страдания? 

– попитал мъдрецът.
– Страдам за щастието на децата и внуците 

си, – отговорил човекът. – Моят прадядо цял 
живот е страдал за щастието на дядо ми, дядо 
ми е страдал заради щастието на моя баща, 
баща ми е страдал заради моето щастие, а 
аз страдам през целия си живот само и само 
децата ми да са щастливи.

– А бил ли е поне един човек от вашето 
семейство щастлив някога?

– Не, но моите деца и внуци със сигурност 
ще бъдат щастливи! – отвърнал нещастникът.

– Неграмотният не може да научи другите 
да четат, а къртицата не може да възпита 

орел! – казал мъдрецът. – Научи се първо ти 
да бъдеш щастлив, тогава ще разбереш как 
да направиш щастливи децата и внуците си.

Световен ден за борба с шизофренията 
Отбелязва се по света от 1949 г., а в България – от 

1998 г. На 11 април се отбелязва Световният ден за 
борба с шизофренията - психично заболяване, от 
което страдат милиони хора. Изследванията на Све-
товната здравна организация показват, че процентът, 
на хората с шизофрения е един и същ във всички 
култури и всички страни. Моментната заболеваемост 
от шизофрения е 0.4 на сто от общия брой на населе-
нието. Това означава, че във всеки конкретен момент 
такъв е делът на хората, при които са налице клиничните прояви на заболяването. 

12 Април 2025 година, Събота,
Ден на римската богиня на победата Виктория
 Виктория е древноримска богиня на победата. Първоначално 

е наричана Вика Пота („Могъща победителка“) по името на 
божеството, което наследява, като това име се запазва като неин 
епитет. По своя произход е старо италийско божество, вероятно 
сабинско; по-късно е отъждествена с гръцката богиня Нике. Често 
е асоциирана с Белона. Представяна е като млада жена с крила, 
държаща лавров венец или палмово клонче. Виктория олицетво-
рява победоносната война и победата. В Рим са ѝ посветени храм 
на Палатинския хълм и олтар в сенатската курия, издигнат при 
Октавиан Август. Съществува обичаят след празнуването на три-
умф, римският пълководец да постави нейна статуя при храма ѝ .
Международен ден на авиацията и космонавтиката 

На този ден през 1961г. е станал първият в 
историята пилотиран космически полет на кос-
монавта Юрий Гагарин с кораба „Восток“. В 6 
часа и 7 минути по Гринуич - 9 часа и 7 минути 
московско време Юрий Гагарин излетя и направи 
с кораба „Восток“ една обиколка около Земята. На 
височина 7 километра Гагарин катапултира и се 
приземява с парашут близо до спускаемия апарат, 
на колхозно поле в Саратовска област. Целият 
космически полет е продължил 1 час и 48 минути, 
но остава завинаги в историята на човечеството 
като полета на първия космонавт в света.

V НАЦИОНАЛЕН КУЛИНАРЕН КОНКУРС НА ТЕМА:
„ВЕЛИКДЕНСКИ ТРАДИЦИОННИ КОЗУНАЦИ -2025“

НЧ“Светлина -1941г.“ с. Преславци и
НЧ“Искра-1928г.“с.Цар Самуил
V Национален кулинарен конкурс на тема:
„ВЕЛИКДЕНСКИ ТРАДИЦИОННИ КОЗУНАЦИ -2025“
Основната цел на конкурса е да даде възможност на всички региони 

от България да споделят своя опит и майсторски знания, да се популя-
ризират българските традиции, да се съхранява културното наследство 
и да се създаде възможност за събиране на хората в общностно събитие, 
свързано с празничната подготовка. Чрез такъв конкурс ще насърчим 
събирането и създаването на вкусни, качествени и автентични рецепти 
за козунаци, както и да дадем възможност на участниците да покажат 
своите умения и креативност в приготвянето на този традиционен празничен десерт.
Конкурсът през 2025 година се посвещава на традицията и е посветен на Великден-

ските празници.
Регламент на конкурса: Рецепта със снимка на традиционен козунак .За участие в 

конкурса се допускат всички без ограничение на възрастта .
Краен срок за получаване на конкурсните материали - 20 април 2025г.17.00часа.
Условия за участие: За да участвате в конкурса, трябва да изпратите снимка придру-

жена с рецепта ,име и фамилия, пълен адрес, години и имейл адрес по електронен път 
на email: kozunaci-2021@abv.bg
Всички рецепти, снимки и резултати, ще бъдат качвани във FB страницата ни „ВЕ-

ЛИКДЕНСКИ ТРАДИЦИОННИ КОЗУНАЦИ -2025“
https://www.facebook.com/groups/679786856778455
Резултатите от конкурса ще бъдат обявени на 28.04.2025г.
По преценка на компетентно тричленно жури ще се присъди първа, втора и трета 

награда-плакет и грамота, всички участници ще получат по имейл грамота за участие.
УСПЕХ НА ВСИЧКИ УЧАСТНИЦИ !.

ТРЕТИ НАЦИОНАЛЕН КОНКУРС „ВЕЛИКДЕН ИДЕ“
НЧ Просвета - 1894 с. Водица, общ. Попово
ОБЯВЯВА ТРЕТИ НАЦИОНАЛЕН КОНКУРС „ВЕЛИКДЕН ИДЕ“ 
Категории за конкурса:
1. Аз рисувам Великден -рисунка - картоф във формат 30/50, техника и материали по 

избор. -дигитална рисунка - формат А4 и зпратени по поща или куриер.
2. Моят поздрав за Великден /изработване на картичка-формат картон А4 сганът на две, 

материали и техника по избор.
3. Великденска декорация /пано, украса - материали по избор.
Възрастови групи за конкурса:
Първа - деца от детски градини
Втора - от 1 до 4 клас
Трета - от 5 до 7 клас
Четвърта група - от 8 до 12 клас.
Пета група - над 19 години.
Срок за изпращане на материалите: 17.04.2025 г. на адрес: с. Водица, 

общ. Попово, п.к. 7851 пл. Д. Данов № 4 НЧ Просвета - 1894 тел. за връзка: 0882447851

7 Април 2025 година, Понеделник,
Световен ден на здравето и Ден на 

здравния работник
 На 7 април светът отбелязва Междуна-

родния ден на здравето. Датата е избрана 
с основаването на Световната здравна 
организация през 1948 г. Международ-
ният ден на здравето се чества и като 
Ден на здравния работник в България 
от 6 февруари 1964- а. Световният ден 
на здравето е глобална инициатива, която 
приканва всички - от световните лидери 
до хората във всички страни, да се фокусират върху едно здравно предизви-
кателство със световна значимост. Акцентирайки върху ново появяващите се 
здравни проблеми, Световният ден на здравето дава възможност да се започнат 
колективни действия за опазване здравето на хората и тяхното благоденствие.

8 Април 2025 година, Вторник,
Международен ден на ромите
 Све то в ен  д ен  н а  роми т е 

(International Roma (Gypsy) Day) е 
основан на първият Световен ромски 
конгрес, проведен в Лондон на 8 
април 1971 г., който събра представи-
тели от 30 страни. В резултат на това 
са били приети национални символи: 
знамето и химна, което позволи на 
ромите по целия свят да признаят 
себе си като единна свободна нация. 

11 Април 2025 година, Петък, 
Международен ден на бившите полит-

затворници и концлагеристи
 На 11 април 1945 г. при настъплението на 

американската армия в Тюрингия въоръжени 
лагеристи от Бухенвалд нападат стражевите 
кули и предизвикват бягството на германските 
войници. Денят се чества и като Междуна-
роден Ден на бившите политзатворници и 
концлагеристи. Бухенвалд бил построен на 
върха на планината Етелсберг, издигаща се 
близо до град Ваймар, административен център на Тюринги.

Световен ден за борба с болестта 
на Паркинсон
Световният ден за борба с болестта 

на Паркинсон е обявен през 1997 г. от 
Световната здравна организация. Го-
дишнина от рождението на английския 
лекар Джеймс Паркинсон, който опис-
ва първи това заболяване през 1817 г. 
Отбелязва се от 1998 г. При Паркинсон 
дегенерират определени неврони в 
мозъка и те започват да произвеждат 

по-малко невромедиатор, наречен допамин. Това води до промяна на функ-
цията на тези участъци от мозъка на човека и причинява тремор. Според 
различните хипотези като причина за треперенето се посочват токсични ве-
щества, свободните радикали, генетични фактори и дори вируси. Паркинсон 
не се лекува напълно. Самото лечение най- често е медикаментозно и човек 
трябва да приема лекарствата, докато е жив. Понякога се налага промяна на 
дозата или на вида лекарство.

Кръщене в Кръщене в 

Н О В И Н И
7 - 13 април 2025 г., брой 14

Ако желаете да публикувате и Ваши интересни фотоси, моля изпращайте 
материалите си на адрес:

Сатовча 2950, ул.”Тодор Шопов”№37, факс: 07541/20-95, 
e-mail: satovchabl@abv.bg

СЕДМИЧЕН КАЛЕНДАР

ПРИТЧА: УРОК ПО ЩАСТИЕ



Въпрос: Прекратява ли се обезщетението при 
бременност и раждане при прекратяване на осигу-
ряването?
Отговор на МТСП: При прекратяване на осигуря-

ването за общо заболяване и майчинство (например 
поради прекратяване на трудовото правоотношение на 
лицето) през време на получаване на обезщетение за 
бременност и раждане, на осигуреното лице се изпла-
ща парично обезщетение до изтичане на целия срок на 
обезщетението за бременност и раждане – 410 дни, от 
които 45 дни преди раждането.

Въпрос: Има ли право бащата на парично обезще-
тение при раждане на дете?
Отговор: От 1 януари 2009 г. осигурените за общо 

заболяване и майчинство бащи имат право на парично 
обезщетение при раждане на дете за срок до 15 кален-
дарни дни, считано от датата на изписване на детето от 
лечебното заведение при следните условия:

 - осигурени са  за общо заболяване и майчинство към 
момента на ползване на правото;

 - имат не по-малко от 12 месеца осигурителен стаж 
като осигурени за общо заболяване и майчинство лица;

 - разрешен им е отпуск при раждане на дете по чл. 
163, ал. 7 от Кодекса на труда;

 - майката и бащата се намират в брак или живеят в 
едно домакинство.

 От 1 януари 2009 г. осигурените за общо заболяване 
и майчинство бащи/осиновители имат право на парично 
обезщетение при раждане на дете в размера, определен 
по реда на чл. 49 (размера на паричното обезщетение за 
бременност и раждане) , след навършване на 6-месечна 
възраст на детето за остатъка до 410 календарни дни, 
през време на отпуска по чл. 163, ал. 8 от Кодекса на тру-
да, ако са осигурени за общо заболяване и майчинство 
към момента на ползване на правото и имат не по-малко 
от 12 месеца осигурителен стаж като осигурени за общо 
заболяване и майчинство.

 Начинът за изчисляване на паричните обезщетения 
на бащите/осиновителите при раждане на дете след на-
вършване на 6-месечна възраст на детето е същият като 
на майките (осиновителките) и на бащите при раждане 
на дете до 15 календарни дни.
Дневното парично обезщетение е в размер 90 на сто 

от среднодневното брутно трудово възнаграждение или 
среднодневния осигурителен доход на бащата/осинови-
теля, върху който са внесени или дължими осигурителни 
вноски, а за самоосигуряващите се лица - внесени оси-
гурителни вноски за общо заболяване и майчинство за 
периода от 18 календарни месеца, предхождащи месеца, 
в който е датата, от която е разрешен отпускът.

риална заверка на подписа (съответно -електронното 
заявление не е подписано с квалифициран електро-
нен подпис), с непопълнени данни или с поправки, 
когато в резултат на тези непълноти и поправки няма 
да можете да бъдете идентифициран като заявител 
или няма да могат да бъдат вписани необходимите 
данни в електронния регистър на фонда. Когато сте 
подали заявление на хартиен носител, вторият ек-
земпляр от него трябва да ви бъде върнат незабавно.
В случай че сте подали заявлението като електро-

нен документ, електронно копие от него, подписано 
с електронния подпис на дружеството, трябва да ви 
бъде изпратено на e-mail адреса, който е посочен в 
електронния ви подпис, незабавно след получаване-
то му (съответно -на първия работен ден след тази 
дата при подаването му в извънработно време или в 
неработен ден).
След като сте подали заявление за участие, трябва 

да сключите и осигурителен договор с ПОД. В ка-
чеството си на страна по договора имате право да 
получите екземпляр от него, както и от правилни-
ка за организацията и дейността на избрания от вас 
УПФ и инвестиционната му политика.
Пазете договора, тъй като той съдържа условията 

на вашето осигуряване.

СТЪПКА ПО СТЪПКА:
КАК ДА ПОДАДЕТЕ ГОДИШНА

ДАНЪЧНА ДЕКЛАРАЦИЯ КЪМ НАП
Подаването на годишна данъчна декларация в На-

ционална агенция за приходите (НАП) може да е 
объркващо за някои хора. По-долу ще разберете как 
точно става подаването стъпка по стъпка.
Гражданите могат да се възползват онлайн от пред-

варително попълнената данъчна декларация. В нея са 
въведени данни за получените през изминалата 2024 
година доходи от трудови правоотношения; граждан-
ски договори (хонорари); от наем и други доходи, об-
лагаеми с данък върху общата годишна данъчна осно-
ва, платците, на които са юридически лица; доходи за 
получени субсидии от Държавен фонд „Земеделие“; 
данни за направените лични вноски за осигурителен 
стаж при пенсиониране; получени суми от наложе-
ни платежи от продажби в Интернет и информация 
за продажба на моторни превозни средства, които са 
били собственост на декларатора по-малко от 12 ме-
сеца, както и данни за ползваните чрез работодател 
данъчни облекчения.
Не са ви необходими 

служебни бележки за 
доходите от мястото, на 
което работите на тру-
дов договор. Данните са 
попълнени в деклараци-
ята автоматично.
Важно е да се отбеле-

жи, че срокът за подаване е до 30 април.
Ето как точно става подаването на декларацията:
От тази година в сайта на НАП някои разделения 

са с обновена версия. Трябва да кликнете на „Вход“, 
след това да влезете в портала за Е-услуги. Може да 
влезете с електронен подпис, или с персонален иден-
тификационен код (ПИК) и ЕГН. ПИК – кодът се из-
дава в НАП безплатно.
След като влезете в портала за Е-услуги трябва да 

кликнете на „Подоходни данъци“. След това трябва 
да изберете опцията „Приемане на Годишна данъчна 
декларация по чл. 50 Закон за данъците върху доходи-
те на физическите лица“. След това трябва да кликне-
те на „Подаване“.
След това декларацията ще ви се покаже. От лявата 

страна с жълт цвят са отбелязани приложенията, кои-
то трябва да попълните. 

 Първо се попълва разделът „Данни за декларато-
ра“. Имената са ви изписани, трябва да попълните 
вашия имейл адрес, телефонен номер и да отбележи-
те, че сте „местно лице“. Когато потвърдите отляво 
кръгчето трябва да стане зелено.
След това преминавате към част III. 
Тук се поставят отметки срещу наименованието на 

съответния образец, ако се прилага към декларация-
та. Когато работите на трудов договор – автоматично 
ви излиза отметнато Приложение № 1 - доходи от тру-
дови правоотношения.
Ако имате сключени граждански договори и полу-

чавате хонорари – трябва да ви е поставена отметка 
на Приложение № 3 - доходи от друга стопанска дей-
ност. За останалите приложения (наеми, доходи от 
други източници, заеми) и тн. трябва да отбележите, 
ако сте получавали доходи. Приложение № 10 е за 
ползване на данъчни облекчения (например за млади 
семейства, деца, деца с увреждания, за подобрения и/
или ремонт на недвижим жилищен имот, за безкасови 
плащания, намалена работоспособност, доброволно 
осигуряване и застраховане, осигурителен стаж при 
пенсиониране, дарения). 
След това трябва да преминете към част IV - Из-

числяване на данъка върху общата годишна данъчна 
основа. Ако имате задължения към НАП, трябва да ги 
платите до 30 април. 
След това се клика на опцията „Потвърждава-

не и подаване“. 
Освен по електронен път, данъчните декларации 

могат да се изпратят по пощата, да се подадат на мяс-
то в офис на НАП или в някои пощенски станции, 
където директно ще бъде издаден входящ номер.
Информация за попълване и подаване на данъчни 

и осигурителни декларации и внасяне на суми към 
бюджета може да получите от сайта на НАП - https://
nra.bg/, в YouTube канала на приходната агенция или 
на телефони: 0700 18 700; 02/9859 6801 на цена, съ-
гласно тарифата на телефонния оператор.

КАКВИ СА ПРОМЕНИТЕ ПРИ 
СОЦИАЛНИТЕ ПОМОЩИ
ПРЕЗ ТАЗИ ГОДИНА

Общинска администрация – Сатовча уведомява за-
интересованите лице, че от 01.04.2025 година влизат 
в сила нови правила за детските надбавки. С 50 лв. се 
увеличава доходът за получаване на месечни помощи 
за отглеждане на дете до завършване на средно об-
разование. Семействата със среден месечен доход на 
човек до 760 лв. могат да получат:

- 50 лв. за едно дете;
- 110 лв. за две деца;
- 165 лв. за три деца;
- 175 лв. за четири деца.
Семейства със среден 

месечен доход на човек от 
760.01 лв. до 860 лв. имат 
право на 80% от помощта.
За всяко следващо дете 

в семейството помощта 
расте с 20 лв.
От 1 април с 50 лв. се увеличава доходът за получа-

ване на еднократна помощ при бременност и за ме-
сечни помощи за отглеждане на дете дo 1 година.
Семейства със среден месечен доход на човек до 

860 лв. могат да получат:
- 225 лв. еднократна помощ при бременност;
- 200 лв. месечни помощи за отглеждане на дете до 

1 година.
 През 2025 г.
възнагражденията на професионалните приемни 

семейства са:
- При отглеждане на 1 дете - 1615,50 лв.;
- При отглеждане на 2 деца - 1723,20 лв.;
- При отглеждане на 3 или повече деца - 1830,90 лв.
С повишаването на линията на бедност на 638 лв. е 

повишен размерът на помощите по Закона за закрила 
на детето, които са обвързани с нейната стойност.
Помощта за превенция на изоставянето и реин-

теграция на детето в семейна среда, за отглеждане 
при близки и роднини и в приемни семейства, се от-
пуска до 6 пъти в рамките на 1 година в общ размер 
до 1276 лв.
Месечни помощи за деца, настанени за отглеждане 

при роднини и близки:
- за деца до 3 години - до 701.80 лв.;
- за деца от 3 до 14 години - до 638 лв.;
- за деца от 14 до 18 години, а ако учат до завършва-

не на средно образование, но на не повече от 20 годи-
ни - до 701.80 лв.
Заплащането на личните асистенти, които се грижат 

за хората с увреждания по Закона за личната помощ, 
за 1 час труд, е увеличено на 9,086 лв.
Основното месечно възнаграждение на личните 

асистенти при отработени 168 часа на месец се пови-
шава на 1526,44 лв.
Месечната финансова подкрепа по Закона за хората 

с увреждания е увеличена с 21,3%. Такава помощ по-
лучават около 700 000 души. Тя е в размер на:

- От 50 до 70,99 % степен на увреждане - 44,66 лв.;
- От 71 до 90 % степен на увреждане - 95,70 лв.;
- Над 90 % степен на увреждане - 159,50 лв.;
- Над 90 % степен на увреждане с чужда помощ и 

пенсия за инвалидност - 191,40 лв.;
- Над 90 % степен на увреждане с чужда помощ и 

социална пенсия за инвалидност; пенсия за военна 
инвалидност.
Увеличението на линията на бедност на 638 лв. пови-

ши размерите на целевите помощи за хората с трайни 
увреждания, които са обвързани с нейната стойност:

- За покупка на лично моторно превозно средство - 
до 2552 лв.;

- За приспособяване и преустройство на жилище - 
до 1276 лв.;

- За балнеолечение и/или рехабилитационни услу-
ги - до 510,40 лв. или до 1020,80 лв., ако се ползва 
придружител.

КАК ДА ПОДАДЕТЕ ДОКУМЕНТИ ЗА
ИЗБОР НА ФОНД ЗА ВТОРА ПЕНСИЯ
Всички родени слез 1960 г. се осигуряват задъл-

жително в универсален пенсионен фонд за втора 
пенсия. Заявлението за участие трябва да подадете в 
офис на дружеството, управляващо избрания от вас 
УПФ, чрез осигурителен посредник на това друже-
ство или като електронен документ по реда на Зако-
на за електронния документ и електронните удосто-
верителни услуги.
Когато подавате заявлението чрез осигурителен по-

средник, той трябва да ви представи документ, който 
го легитимира за упражняване на дейността по прие-
мане на заявление за участие и за сключване на осигу-
рителни договори от името и за сметка на дружество-
то. В случай че имате съмнения дали определено лице 
действително е посредник на дружеството, можете 
да направите справка във водения от КФН регистър, 
достъпен на нейната интернет страница (www.fsc.bg).
При попълване на заявлението за участие спазвай-

те указанията, разписани на гърба му. Когато заяв-
лението се подава на хартиен носител, е необходимо 
подписът ви върху първия му екземпляр да бъде но-

тариално заверен. Не 
оставяйте непопълне-
ни данни и не правете 
поправки. ПОД ще ви 
окаже необходимото 
съдействие.
Следва да имате 

предвид, че заявле-
нието ви няма да бъде 
прието, ако е без нота-

З А К О Н О Д А Т Е Л С Т В О
7 - 13 април 2025 г., брой 14

До 10-ти април: 
ЗКПО
Деклариране на направените залози и данъка от ор-

ганизатори на хазартни игри и от оператори на теле-
фонна или друга електронна съобщителна услуга за 
проведени през предходния месец хазартни игри, при 
които залогът за участие е чрез цената на телефонна 
или друга електронна съобщителна услуга. Внасяне 
на този данък от операторите на телефонна или друга 
електронна съобщителна услуга.
До 15-ти април: 
ЗКПО
1. Деклариране на месечните и тримесечните аван-

сови вноски за корпоративния данък. 
2. Внасяне на месечните авансови вноски за корпо-

ративния данък за януари, февруари, март и април по 
ЗКПО. 

3. Внасяне на тримесечните авансови вноски за пър-
во тримесечие за корпоративния данък по ЗКПО.

4. Деклариране и внасяне на данъка за първо три-
месечие върху хазартната дейност от игри с игрални 
автомати и игри в игрално казино.
Наредба № Н-18 от 13.12.2006 г.
1. Подаване на данни от производител/ вносител на 

фискални устройства за разчетени фискални памети  
през месец март.

2. Подаване на данни от производител/вносител на 
фискални устройства за сервизните техници, имащи 
право да извършват сервизна дейност на произведе-
ните от тях ЕСФП, преминали обучение и получили 
сервизен ключ през месец март.

3. Подаване на данни от сервизна фирма на фи-
скални устройства за издадените свидетелства за ре-
гистрация на фискални устройства, за прекъсване и 
започване на сервизното обслужване, както и за по-
лучени уведомления за загубване, повреждане или 
унищожаване на свидетелството за регистрация на 
фискалното устройство през месец март.

4. Подаване към НАП на стандартизиран одиторски 
файл от лица, регистриращи и отчитащи продажби с 
документ по чл. 52о от Наредба № Н-18, съдържащ 
информация за направените в електронния магазин 
поръчки, по които са извършени доставки на стоки/
услуги през месец март. 

ДАНЪЧЕН   КАЛЕНДАР   
АПРИЛ 2025г.
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П О Л Е З Н И    С Ъ В Е Т И 

Мария Самарджиева и Красимир Странджев

Попълнете празните квадратчета, така че всеки 
ред, всяка колона и всяка 3х3 секция да съдържа 
числата от 1 до 9.

„ЗЕЛЕН ТЕЛЕФОН” ืส
ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ  - САТОВЧА
На телефон 0879/12-17-14 можете да 

подадете сигнали за замърсяване на околната 
среда и за нарушения на екологичното 
законодателство. 
Сигнали се приемат в рамките на работната 

седмица от 08.00ч. до 17.00ч. 
При аварийни ситуации за замърсяване 

на околната среда в извънработно време 
могат да се подават сигнали на телефон: 

07541/20-66. 
При подаване на сигнал по телефона, по 

електронен път или чрез внасяне на писмо в 
деловодството на Общинска администрация, 
в информацията, която предоставяте, трябва 
да фигурира както описание на нарушението, 
така и вашите данни – име, адрес и телефон 
за писмен отговор на вашия сигнал. Имате 
право и трябва да изискате такъв отговор, за 
да сте сигурни, че сигналът е приет и ще бъде 
извършена проверка на място!

Разговор в габровско семейство.
- Мъжо, детето има утре рожден ден, какво ще 

правим?
- Мии ...., няма да му казваме .......

Посред нощ звъни телефонът на психиатър.
– Докторе, колко ще ми струва домашно посещение?
– Петдесет долара.
– А прием в кабинета?
– Двадесет и пет.
– В такъв случай ви очаквам след половин час в 

кабинета си!

– Казват, че било много полезно да се ходи бос!
– Вярно е. Забелязал съм, че когато сутрин се 

събудя с обувки на краката, страшно ме боли глава!

                                                                                                                       
МАЛКА обява
(до 76 символа)

2.00 лева     

                                                                                                                       
РЕКЛАМА

(в каре)

1.00 лв./см2     

                                                                                                                       
ОБЯВА
(в каре)

0.50 лв./см2     

ПРОЛЕТНО ПОДХРАНВАНЕ НА
РАСТЕНИЯТА В ГРАДИНАТА

Първото подхранване на 
овошките, ягодоплодните 
и почвата за зеленчуците в 
градината се прилага тогава, 
когато природата се събужда 
и времето позволява око-
паване. Това обикновено е 
края на март и април.
От какви хранителни 

вещества се нуждаят рас-
тенията през пролетта?
Основният хранителен елемент, от който растенията 

се нуждаят при първото пролетно подхранване – това е 
азотът. Той е точното вещество, което ще помогне да се 
„събуди“ почвата, както и растенията, живеещи в нея. 
След зимния покой подхранването ще стимулира про-
цесите на растеж. При пролетното торене, независимо 
дали използваме моно или комплексни торове, азотът 
е необходим и трябва да преобладава в съотношението 
между елементите. Гранулираните торове, останали от 
предходен сезон, е желателно да са сухи и лесно да се 
ронят, защото при овлажняване губят голяма част от 
качествата си.
Ако използваме органичен тор, по-добре е да бъде 

угнил, защото свежият съдържа твърде много азот, който 
може сериозно да навреди на растенията, вместо да им 
помогне.
Подхранване на овощните дървета и храсти
Препоръчително е това пролетно подхранване на 

овощните дървета и храсти да се извършва 2-3 седмици 
преди цъфтежа. За тази цел е подходящ 5% разтвор на 
карбамид или амониев нитрат в количества 5 л за 1 м2. 
При органично подхранване се използват течни смеси 
(обем от 1 л оборски тор се разрежда в 10 л вода, а ко-
личеството е достатъчно за 1 м2).
Ако не е извършено кореново  подхранване, тогава 

може да се приложи листно, но не по време на цъфтеж. 
В този случай се приготвят по-щадящи разтвори: 0,3% 
разтвор на карбамид е подходящ за ябълкови дървета, 0,1-
0,2% за круши и 0,5-0,6 за костилкови овощни култури.
Ако ягодоплодните храсти са подхранвани есенно с 

органична материя, тогава не е необходимо пролетно 
азотно подхранване. В противен случай (след набъбване 
на пъпките) се добавят в почвата 25-30 г амониев нитрат 
или 30-40 г карбамид на 1 м2. Почвата се навлажнява 
леко след това, а ако вече е влажна, не е необходимо.
За ягодите необходимото количество е по-малко – 10-15 

г карбамид или 10 г амониева селитра на 1 м2.
За боровинките е важно да се отбележи, че те не по-

насят органични и хлорсъдържащи торове.
Обогатяване на почвата за зеленчуковите култури
Обогатяването на почвата за зеленчуковите култури 

може да започне тогава, когато тя се затопли напълно. 
Тази процедура може да се извърши по два начина:

- по време на обработката;
- по време на засаждане на разсада.
Вторият вариант е по-подходящ при използване на 

минерални торове, но органичната материя трябва да 
се внесе 3-4 седмици преди засаждане на зеленчуците. 
Тя трябва да бъде напълно угнила, а количествата са в 
размер на обем от 7-10 л на 1 м2.
Минералните торове могат да бъдат комплексни или 

да се смесят предварително в приблизително следното 
съотношение: 30-35 г азотен тор (амониев нитрат или 
карбамид), 25 г фосфорен тор (суперфосфат или моно-
амониев фосфат) и 20 г калиево вещество (калиев сулфат 
или Патенткалий).
Привържениците на органичното земеделие могат да 

използват дървесна пепел и угнила органична материя, 
която се внася при обработката на почвата. Пепелта се 
внася по два начина: смесва се 1 чаша пепел в 5 л вода, 
разбърква се добре и се разпределя върху 1 м2; вторият 
вариант е добавяне на 2-3 супени лъжици суха пепел в 
посадъчната ямка на всяко растение.

Кલ઼઴ી િલ઺ૃૄ઺િલ ીહિલૉલ઴લ ીૂવલિ઺ૉિી?
Когато видите храни, козметика и почистващи про-

дукти, обозначени като органични, това се отнася не 
само за самия продукт, но за това как се отглеждат и 
преработват продуктите или съставките му.
С някои малки изключения, органичното месо, яйца 

и млечни продукти идват от животни, на които не се 
дават антибиотици или хормони на растежа.
Въпреки че терминът натурален може да се използ-

ва на всеки етикет на продукта без проверка от трети 
страни, продуктът трябва да бъде сертифициран, ако 
трябва да бъде етикетиран като биологичен.
Някои примери за биологично 

земеделие включват използване 
на компост, оборски тор и сеит-
бообращение, за да се поддържа 
почвата здрава по естествен 
начин. Здравословната почва по-
мага да се поддържат растенията 
устойчиви на болести и вредите-
ли. Често срещана фраза, която 
характеризира биологичното 
отглеждане, е подхранвайте почвата, а не растението.
Културите обикновено се отглеждат според климата и 

биологичните фермери често отглеждат различни кул-
тури вместо една. Въпреки че биологичното земеделие 
не позволява използването на много опасни химикали, 
някои пестициди, получени от естествени източници, 
са разрешени за производство на храна, отглеждана 
по биологичен път.
Биологичното земеделие спомага за предотвратяване 

на ерозия на почвата и защитава местната дива приро-
да, потоци и водоеми вместо конвенционалното земе-
делие, което може да навреди на местните екосистеми 
с химически торове и пестициди.

 Важно е да се отбележи, че биологичното земеделие 
насърчава хуманното отношение към животните. Био-
логичните животни имат достъп на открито и условията 
на живот се проверяват ежегодно. Органичният серти-
фикатор оценява броя на животните на квадратен метър 
и декар и определя дали е подходящ за животните.
Както при всички органични операции, и те са обект 

на изненадващи проверки.
Има разлика и между органичните и свободно от-

глежданите животни.
Ако животно е на свободна диета, това означава, 

че има достъп на открито, но няма сертифициране 
на трети страни и няма изисквания по отношение на 
храненето, медицинските практики, хормоните и анти-
биотиците, както има сертифицирано с USDA Organic.

ЛОБОДА
Лободата е едно от най-древ-

ните растения, познато на хо-
рата, и преди хилядолетия са 
ѝ отдавали заслуженото като 
много полезен дар от природата.
Има само две разновидности 

на градинската лобода, които 
представляват интерес - зелената и жълтата, защото 
много други разновидности също се използват, но 
само като декоративни растения. Градинската лобода 
(Atriplex hortense) е известна още като сладка трева 
и щир, а, от своя страна, Дивата лобода (D.roseum) е 
позната като куча лобода, чувен, огничав бурен. От 
дивата лобода се консумират само корените.
Градинската лобода (Atriplex hortensis) е едного-

дишно растение. Този зеленолистен зеленчук с леко 
лилави оттенъци има право стъбло, разклонено и 
високо до 2 м. Листата са триъгълни, целокрайни 
или със слабо назъбени краища, различни по краска 
- жълтозелени, зелени, червени, пъстри. Най-често за 
храна се използват листата на младите разклонения, 
а понякога и върховете на стъблото и разклоненията. 
Използват се както спаначените листа.
Отглеждане на лобода
 Градинската лобода може да се отгледа съвсем 

лесно - тя не е претенциозно растение и отглежда-
нето ѝ не представлява трудност дори за начинаещи 
градинари. Отглежда се чрез директно засяване на 
открито възможно по-рано през пролетта на етапи 
- през 10-15 дни, до настъпването на сухо и горещо 
време. Засяването на лободата може да се продължи 
до лятото - през юли-август. Задължително семената 
се засяват още в ранна пролет, през март, без да се 
отглежда предварително разсад. Лободата предпочита 
богато торене, лека и влагоемна почва. Има нужда, 
първо, от накопаване и заравняване на повърхността с 
помощта на градинско гребло, след което се оформят 
браздички, на около 30-40 см една от друга.
Градинската лобода може да приберете по два 

начина - чрез отрязване на младите растения, когато 
достигнат височина 30-40 см, и чрез последователно 
откъсване на листата, като растенията се оставят да 
продължат растежа си.
Състав на лободата
 Най-богатият източник на В-каротен са зеленолист-

ните зеленчуци като коприва, лапад, спанак, лобода и 
др. Тук природата е запазила тайната чрез маскиране 
на В-каротена от хлорофила. Градинската лобода 
е богата на много минерали и е добър източник на 
желязо, цинк, калций, магнезий, калий.
Ползи от лободата
Византийците описват градинската лобода като 

студена и влажна с омекотяващо на гърдите и гърлото 
действие. Гърците от хилядолетия знаят, че лободата 
помага на черния дроб при горещини, при жълтеница 
и при пърхот. В традиционната медицина лободата 
е известна като лечебно средство срещу някои сто-
машни заболявания. Има изразени бактерицидни 
свойства. В народната медицина лободата се използва 
като болкоуспокояващо, успокоително, а също така 
и противовъзпалително, отхрачващо, слабително и 
противоглистно и жлъчогонно средство.
Сок или настойка от листата на лободата се използва 

при кариеси. Още прародителите ни са знаели, че 
лободата е прекрасно средство против зъбобол и за-
болявания на венците. Използвали са я, за да направят 
зъбите си здрави, устойчиви, красиви и най-главното 
– бели. На малчуганите са давали семена от лобода 
профилактично против паразити.
При проблеми с черния дроб и далака се препоръчва 

приемането на настойка от семената - по ¼ чаша 4 
пъти за 24 часа. Настойка от лобода се приема при 
кашлица, лекували са туберкулоза на белите дробове, 
възпалена жлъчка, язва на дванадесетопръстника, 
метеоризъм. От лобода се подобряват и се повлияват 
положително състояния на неврастения, истерия и 
силно и продължително главоболие. Някога лободата 
се е прилагала дори при паралич.

ЛЕСНА ПИЛЕШКА ЯХНИЯ С ГРАХ   
Необходими продукти:

• грах - 400 г от консерва (количество без сока)
• пилешко бутче - 2 бр.
• лук - 1 глава
• моркови - 1 бр.
• доматен сок - 200 мл
• червен пипер - 1 с.л.
• брашно - 2 с.л.
• олио
• сол
• черен пипер
• чубрица
Начин на приготвяне:
Бутчетата  се  варят. 

Обезкостяват се на по-едри парчета.
Лукът се изчиства и нарязва на ситно. Морковът се 

измива и настъргва. В тиган се слага олио да загрее. 
Добавя се лукът да се запържи. Добавя се и морковът. 
Разбъркват се.
Слагат се брашното и червеният пипер да се запър-

жат. Разбърква се непрекъснато. Добавя се доматеният 
сок. Сипва се сокът от граха.
Добавя се и малко вода. Добавят се грахът и пи-

лешките мръвки.
Подправя се със сол, черен пипер и чубрица.
Оставя се да покъкри и вашата пилешка яхния е 

готова.


